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ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ СПЕЦИФІЧНИХ ДИДАКТИЧНИХ ПРИНЦИПІВ 

У КОМП’ЮТЕРНО-ОРІЄНТОВАНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ СЕРЕДОВИЩІ  
 

Анотація. В статті розглянуті специфічні принципи та особливості процесу сприйняття 
інформації в комп’ютерно-орієнтованому навчальному середовищі. Наведено особливості 
засвоєння інформації залежно від форм представлення навчального матеріалу. Описано 
психолого-фізіологічні аспекти сприйняття інформації в процесі візуалізації її подання. 
Зазначено, що при цьому процес сприйняття інформації в комп’ютерно-орієнтованому 
навчальному середовищі прискорюється і спрощується. Викладена авторська дефініція 
поняття комп’ютерно-орієнтованого навчального середовища в системі відкритого 
освітнього е-середовища сучасного університету. 
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Актуальність дослідження. Поява мультимедіа дозволила виявити принципово 

непереборний порок текстових навчальних матеріалів, який полягає в тому, що вони не 
дозволяють задіяти величезні резерви продуктивності людського мозку, пов'язані з 
його здатністю до швидкісної обробки великих масивів, панорамно-сприйнятої 
інформації викладених у навчальних комп’ютерних середовищах. 

Аналіз попередніх досліджень. Уявлення про освітнє середовище не нове для 
педагогічних досліджень (М. Басов, С. Шацький та ін.). У різні історичні періоди в це 
поняття вкладався і різний зміст. С.Френе вважав, що освітнє середовище слугує полем 
для різноманітної діяльності людей, розвитку їхніх творчих здібностей, де людина 
створює культурні цінності, вивчає реальний світ в атмосфері свободи вибору напрямів 
і знань, які її цікавлять. Сучасні педагогічні теорії не розділяють поглядів С. Френе і 
А.Нейла щодо ролі «вільної діяльності в середовищі», але зберігають відношення до 
людини як до суб'єкта діяльності, яка збагачує свій особистий досвід у процесі 
взаємодії з іншими суб'єктами в середовищі навчання.  

На думку В. Красильнікової, освітнє середовище – це багатоаспектна, цілісна, 
соціально-психологічна реальність, що надає людині матеріальні і духовні умови для її 
освітньої діяльності, сукупність необхідних психолого-педагогічних умов, що 
забезпечує, для занурення людини в потік цілеспрямованої підготовленої інформації і 
способів її представлення до вивчення, усебічного розвитку особистості. С. Лобачова і 
В. Солдаткіна під освітнім середовищем розуміють сукупність інформаційних ресурсів, 
технологій навчання і забезпечення навчального процесу, реалізованого у рамках 
єдиних принципів побудови, що забезпечують повний цикл або логічно завершену 
частину. Під комп’ютерно-орієнтованим навчальним середовищем ми розуміємо 
єдиний інформаційно-освітній простір, побудований на інформаційній інтеграції 
комп’ютерно-телекомунікаційних технологій (віртуальні бібліотеки, розподілені бази 
даних, оптимально структурований навчально-методичний комплекс) та спрямоване 
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на саморозвиток особистості в системі відкритого освітнього е-середовища 
сучасного університету. 

Таким чином, поняття освітнього середовища розглядається багатьма авторами з 
різною повнотою віддзеркалення сутності. 

Мета полягає у виокремленні особливостей процесу сприйняття інформації та 
уточненні специфічних принципів в комп’ютерно-орієнтованому навчальному 
середовищі  

Виклад основного матеріалу. Винахід текстових книг і комп'ютерів з текстовим 
інтерфейсом було «протиприродньою» подією. По-перше, робоче поле зору відчутно 
звузилося, оскільки тілесний кут сторінки тексту або екрана текстового дисплея у 
багато разів менше фізіологічного поля зору. По-друге, значно зменшилася швидкість 
обробки інформації, бо зоровий аналізатор, створений еволюцією для швидкого 
сприйняття величезних масивів інформації, що знаходиться в ширококутному поле 
зору, миттєвого виділення з неї найбільш важливих відомостей і швидкого прийняття 
рішення, примусово почав працювати в штучно уповільненому, і тому неефективному 
режимі, неминуче при читанні лінійного тексту. По-третє, при читанні тексту виникає 
небажаний перекіс у розподілі навантаження між двома зоровими підсистемами − 
центральної і периферійної, в результаті чого роль останньої виявилася ослабленою. 
Периферійна система більш важлива центральної тому, що «для адекватного розуміння 
зорової сцени важливіша здатність до одномоментного великомасштабного охопленню 
відносин між предметами, ніж можливість тонкого фовеального аналізу окремих 
деталей». З клінічної практики відомо, що поразка всіх периферійних зон поля зору при 
збереженій фовеальной (центральної) рівнозначно сліпоти [6]. Отже, використання 
текстових книг і комп'ютерів з текстовим інтерфейсом призводить до штучного 
відключення значної частини периферійного зору, що рівносильно частковій «сліпоті» і 
виключенню з роботи значної частини мозку, внаслідок чого величезні резерви 
людського інтелекту не використовуються. Мабуть з цієї причини в сучасних 
програмних продуктах інтерфейс студента стає графічним [7, С.153]. 

Досвідчений викладач, прагнучі прищепити студентам у процесі засвоєння 
предмета методи наукового пізнання, завжди включає механізм візуального мислення, 
використовуючи властивості знакового навчального матеріалу [1]. Це – природньо по 
відношенню до всіх інших, оскільки, за М. Ідей, «... ті образи, які можна бачити, 
піддаються вивченню значно легше, ніж ефемерні образи, які сприймаються слуховий 
або сенсорної системами». У даній ситуації цілісний образ адекватно сприймається 
тоді, коли між його елементами студент вибудовує зв'язку, тобто формується логічний 
ланцюжок умовиводів-знань [2, С.42]. 

Невід'ємним елементом виступає вміння викладача подавати візуальну 
інформацію, знаходити образи, які адекватно передають істотні особливості 
досліджуваного предмету. У деяких ситуаціях малюнок, що зображує навіть окремий 
екологічний випадок, може нести в собі інформацію, виклад якої вимагало б значного 
часу, щоб сформувати дане поняття в доступній формі для студентів. «Будь-який 
формений одяг стюардеси авіалайнера, офіціанта, залізничного службовця або 
поліцейського – це знак, який показує нам все різноманіття зв'язків цієї людини з нами і 
суспільством, знак дуже точний, ясний і тому економічний в сенсі «спресованості» 
величезного обсягу інформації, що міститься в ньому» [4]. Викладач неодмінно прагне 
підкріпити ілюстраціями формування переконання, які служать сигналами до 
цілеспрямованих усвідомлених дій у пізнанні. Використання комп’ютерно-
орієнтованого навчального середовища дозволяє істотно підвищити ефективність 
«включення» у навчальний процес механізмів візуального мислення. 
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Властивість, яка притаманна візуальній інформації, дозволяє за допомогою 
спеціальної організації та оформлення природним шляхом впливати на різні сторони 
мислення: абстрактну і логічну. Однак цю властивість необхідно правильно реалізувати 
так, щоб значення понять, які породжують інформацію, стало наочним, видимим. 

У комп'ютерно-орієнтованому навчальному середовищі реалізується 
«інтерактивна наочність», дозволяючи  побачити те, що не завжди можливо в 
реальному житті, навіть за допомогою самих чутливих і точних приладів. Більш того, з 
представленими у комп'ютерній формі об'єктами можна здійснити різні дії, вивчити їх 
не тільки статичне зображення, але і динаміку розвитку в різних умовах. При цьому 
комп'ютер дозволяє як виокремити головні закономірності досліджуваного предмета чи 
явища, так і розглянути його в деталях. Різні форми представлення об'єкта можуть 
змінювати один одного як за бажанням студента, так і за командою програми, по черзі 
або одночасно використовуючи образне, аналітичне і мовне уявлення. Це дозволяє, як 
ущільнити інформацію з досліджуваного об'єкту, так і розширити її. Процеси, 
модельований комп'ютером, можуть бути різноманітними за формою і змістом, 
ставитися до фізичних, соціальних, історичних, екологічних та інших процесів. 
Наочність, що забезпечується комп'ютером, дозволяє говорити про новий потужний 
інструмент пізнання − комп'ютерну графіку, яка не лише представляє знання у вигляді 
образів-картинок і тексту, дозволяє візуалізувати людські знання, для яких не знайдені 
текстові описи, або які вимагають вищих ступенів абстракції. Процес сприйняття 
інформації в комп’ютерно-орієнтованому навчальному середовищі прискорюється і 
спрощується за рахунок нового, не мовного, а функціонального середовища 
спілкування, подібного оточуючому нас світлу. Обмін інформацією відбувається у 
формі моделей (аналогічно тому, що замість книги для читання пересилається діючий 
зразок технічного пристрою або ідеї, що функціонує наочно, формули або теореми). 
Інформація в цьому випадку сприймається відразу і цілком, як образ. Відбувається 
імітація обміну користувачів предметами, хоч на справді, сконструйована інформація 
передається по інформаційним каналам. За допомогою інтелекту кінцевого пристрою, 
вона інтерпретується. У цьому випадку всі зручності інформаційної передачі збережено 
(необмежене розмноження, висока швидкість, низькі вартість і енергоємність), тобто 
передається «відчуття» реального світу речей, підвищується ергономічна якість 
інформації. 

У працях, присвячених навчанню з використанням комп’ютерно-орієнтованого 
навчального середовища, вводяться і обґрунтовуються специфічні принципи: 
інтерактивності; віртуалізації; цілісності і єдності; відкритості і гнучкості навчання; 
креативності; вільного вибору отриманої інформації; ідентифікуючий; 
самовідтворення. Всебічний аналіз показав, що це не є новими принципами, а проявом 
особливостей комп’ютерно-орієнтованого навчального середовища у реалізації базових 
дидактичних принципів. 

Дослідники переважно йдуть шляхом створення особливої системи, що 
відображає специфіку середовища або розробляють принципи до окремих 
інформаційних засобів, результатом яких є не один десяток обґрунтованих 
специфічних принципів.  

Комп’ютерно-орієнтоване навчальне середовище дозволяє в кожному елементі 
структури визначити як загальне так і часткове. Це обумовлено тим, що зазначене 
середовище дозволяє розглядати студента не як об'єкт, а як суб'єкт навчання, а 
комп'ютер − як засіб навчання. 

Визначимо сутність специфічних принципів, що забезпечують ефективне 
функціонування комп’ютерно-орієнтованого навчального середовища (стартових 
знань, інтерактивності, віртуалізації, цілісності і єдності, відкритості та гнучкості 
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навчання, креативного характеру, вільного вибору отриманої інформації, ідентифікації, 
самовідтворення, «острівної» інформації, інтероперабельності). 

Принцип стартових знань передбачає наявність початкового рівня підготовки 
потенційних споживачів освітніх послуг та апаратно-технічне забезпечення. 
Наприклад, при навчанні за мережевою моделлю необхідно не тільки мати комп'ютер з 
виходом в Інтернет, а й володіти мінімальними навичками роботи в мережі. Тому, щоб 
ефективно навчатися необхідна попередня комп'ютерна підготовка.  

Принцип інтерактивності відображає закономірність не тільки контактів студентів 
з викладачами, опосередкованих засобами інформаційних технологій, а й студентів між 
собою. Зазвичай у процесі використання комп’ютерно-орієнтованого навчального 
середовища інтенсивність обміну інформацією між студентами більше, ніж між 
студентом і викладачем. Тому, з метою реалізації цього принципу, наприклад, при 
проведенні комп'ютерних телеконференцій, треба обов'язково повідомляти електронні 
адреси всім учасникам навчального процесу. Інтерактивність відбиває можливості 
взаємодії студента, який навчається в освітньому ресурсі. Очевидно, що властивості 
полісенсорності, адаптивності, інтерактивності досягаються за умов використання 
комп'ютерних технологій.  

Принцип інтерактивності у спілкуванні з інформацією розкриває провідну вимогу 
дидактики дистанційної освіти, відповідно до якої студент має реально відчувати 
протягом навчання присутність викладача. З цією метою широко застосовуються такі 
заходи, як діалог, дискусії, телеконференції тощо.  

Принцип віртуалізації системного структурування інформації активно задіює 
різноманітну символіку, відеофільми, комп'ютерні навчальні програми, інтерактивні 
методики тощо. Побудова віртуальних ресурсів та їхній використовується практично в 
будь-якому комп’ютерно-орієнтованому навчальному середовищі. Цей принцип 
дозволяє представити структуру системи у вигляді визначеного набору процесів і 
розподільників ресурсів (моніторів) і використовує єдину централізовану схему 
розподілу ресурсів. Найбільш природним і закінченим проявом концепції віртуальності 
є поняття віртуальної машини.  

По суті, будь-яке освітнє середовище є засобом розподілу ресурсів і організоване 
за визначеними правилами керування процесами, ховає від викладачів і студентів 
реальні апаратні й інші ресурси, заміняючи їх деякою абстракцією. У результаті 
студенти бачать і використовують віртуальну машину як деякий пристрій, здатний 
сприймати їхні програми, написані визначеною мовою програмування і видавати 
результати. При такому мовному представленні студента зовсім не цікавить реальна 
конфігурація обчислювальної системи, способи ефективного використання її 
компонентів і підсистем. Він мислить і працює з машиною в термінах тієї мови і 
ресурсів, що йому надаються в рамках комп’ютерно-орієнтованого навчального 
середовища. 

Принцип цілісності і єдності полягає у закінченості комп’ютерно-орієнтованого 
навчального середовища в структурі якого все взаємопов'язане і все підпорядковано 
єдиній меті, задуму. Ця зв'язаність виявляється і в структурно-логічній схемі 
функціонування комп’ютерно-орієнтованого навчального середовища, і в гармонійній 
впорядкованості його форми, єдності змісту і форми. 

Принцип забезпечення відкритості та гнучкості навчання виражається в 
«м'якості» обмежень за віком, початкового освітнього цензу, вступних контрольних 
заходів для можливості навчання в освітньому закладі у вигляді співбесід, іспитів, 
тестування та ін. Досвід зарубіжних освітніх установ комп’ютерно-орінтованого 
навчання (британський, іспанський відкриті університети та ін.), а також вітчизняних 
говорить про те, що цей факт не знижує якість навчання, але вимагає додаткових 
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зусиль при подальшому індивідуальному навчанні прийнятого студента. Важливим 
показником гнучкості є відсутність жорсткої прив'язки освітнього процесу до відстані, 
тимчасового графіку його реалізації, конкретні освітні установи. В ідеалі, остання 
вимога полягає в необхідності створення інформаційних віддалених розподілених 
мереж знань для дистанційної освіти, що дозволяє студентам досить просто коригувати 
або доповнювати свою освітню програму в необхідному напрямку при відсутності 
відповідних послуг у навчальному закладі, де він навчається. При цьому потрібне 
збереження інформаційної інваріантної освіти, що забезпечує можливість переходу з 
одного навчального закладу в інший за спорідненими або іншими напрямами. 

Принцип креативного характеру пізнавальної діяльності під час розв'язання задач 
освіти та саморозвитку. Оскільки креативні інформаційні технології вимагають від 
студентів власних дій і трансформації інформації із зовнішнього світу − вони 
інтерактивні.  

Принцип вільного вибору отриманої інформації відбувається шляхом певної 
діяльності (участь у дискусіях, телеконференціях, робота з пошуковими програмами, 
порівняльний аналіз інформації у WWW тощо).  

Принцип ідентифікації полягає в необхідності контролю самостійності навчання, 
так як при використанні комп’ютерно-орієнтованого навчального середовища 
надається більше можливості для фальсифікації навчання, ніж, наприклад, при очній 
або заочній формах.  

Ідентифікація студента є частиною спільних заходів з безпеки. Контроль 
самостійності при виконанні тестів, рефератів і інших контрольних заходів може 
досягатися, крім очного контакту, за допомогою різних технічних засобів. Наприклад, 
ідентифікувати особистість здає іспит можна за допомогою відеоконференц-зв'язку. 

Принцип самовідтворення – при роботі в комп’ютерно-орієнтованому 
навчальному середовищі реалізуються заходи спрямовані на зростання різноманіття, 
збільшення альтернатив, можливостей, створення здорової конкуренції, відбір кращого. 

Принцип «острівної» інформації передбачає розробку цілісної взаємопов'язаної 
системи інформаційних та інструментальних засобів для вирішення завдань 
інформаційно-аналітичного забезпечення комп’ютерно-орієнтованого навчального 
середовища.  

Відповідно до нього робота в комп’ютерно-орієнтованому навчальному 
середовищі повинна починатися за допомогою кількох елементів в деяких вищих 
навчальних закладах. Їх досвід можна перенести на інші, з урахуванням і виправленням 
помилок.  

Принцип інтероперабельності (сумісності) – описує інтерфейси додатків і 
ресурсів середовища, а також користувачів (студентами-екологами) і компонентами 
комп’ютерно-орієнтованого навчального середовища. Інтероперабельність досягається 
за рахунок утворення прикладних сервісів, що підтримують взаємодію на базі 
уніфікованих інтерфейсів комп’ютерно-орієнтованих навчальних середовищ. 

Так на думку В.Єфіменка, комп’ютерно-орієнтоване навчальне середовище веде 
до кардинального переосмислення цілей, змісту, форм і методів підготовки фахівців на 
новому сучасному рівні. При цьому комп’ютерно-орієнтоване навчальне середовище 
носить відкритий багатоваріативний характер; сприяє  організації, самоорганізації і 
розвитку особистості (припускає узгодженість усіх учасників інформаційно-
педагогічного процесу); актуалізує інтелектуальні, моральні, комунікативні можливості 
особистості, забезпечуючи комфортну інтеграцію в соціумі і культурі [8]. 

Робота викладача в комп’ютерно-орієнтованому навчальному середовищі 
потребує модернізації системи методичної роботи навчального закладу, а для цього в 
навчальному закладі необхідно розробити програму неперервного підвищення 
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професійної компетентності педагогічних кадрів у галузі ІКТ, використання у 
відповідності до професійних потреб і здібностей. 

Висновки та подальше дослідження. Виходячи з цього, впровадження 
комп’ютерно-орієнтованого навчального середовища дає можливість його 
використання у якості: 

-  засобу навчання; 
-  інструмента пізнання; 
-  засобу телекомунікації; 
-  засобу розвитку особистості; 
-  ефективного інструменту контролю та корекції результатів навчальної 

діяльності. 
Особливістю комп’ютерно-орієнтованого навчального середовища є те, що темп 

засвоєння знань залежить від індивідуальних особливостей студентів і збільшується 
завдяки організації зв’язку між користувачем та інформаційними ресурсами в 
реальному часі. 

Підготовка майбутніх фахівців до використання комп'ютерних технологій у 
професійній діяльності в нашому дослідженні не є самоціллю. В подальших 
дослідженнях основним завданням є побудова такого навчального середовища, коли 
навички використання інформаційних комп'ютерних технологій у майбутніх фахівців 
аграріїв стануть аналогічними навичкам письма, читання та елементарних 
математичних рахунків, які є складовими ключових компетентностей.  
 
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. Биков  В.Ю.  Інноваційний  розвиток  суспільства  і  сучасні  мережні  технології  
систем відкритої освіти. Проблеми та перспективи формування національної 
гуманітарно-технічної еліти: П78 зб. наук. праць / за ред.. Л.Л.Товажнянського, 
О.Г.Романовського // –Вип. 23-24  (27-28).–Харків: НТУ "ХПІ", 2009. –C.24-49.  

2. Євдокимов О.В. Нові педагогічні технології організації навчання студентів: Дис. 
канд.пед.наук, 13.00.01 – Х., 1997. – 312с.  

3. Касаткін Д.Ю. Принципи побудови профілю інформаційно-освітнього 
середовища навчання / Д.Ю. Касаткін // Науковий вісник НУБіП України. – 
Вип.159(2) – Київ, 2011. – С. 330-336. 

4. Кулик Е.Ю. Проектирование информационной образовательной среды и личность 
преподавателя: [электронный ресурс] / Е.Ю. Кулик // – Режим доступа: 
http://ito.edu. №7003/1/3/1-3-2289.html 

5. Морзе Н.В., Глазунова О.Г. Методика створення електронних навчальних курсів / 
Н.В. Морзе, О.Г. Глазунова // Навч. посібник. – К.: «Агрармедіагруп», 2012. – 247 
с. 

6. Солсо Р. Когнитивная психология /Р. Солсо // 6-е изд. – СПб.: Питер, 2011. – 589 
с. 

7. Рашкевич Ю.М.. Модель графічного інтерфейсу задання параметрів складеного 
унітерму / Ю. М. Рашкевич, В. Овсяк, М. Нізьолек, Ю. Петрушка // Комп'ютерні 
науки та інформаційні технології : збірник наукових праць / Національний 
університет "Львівська політехніка". – Львів : Видавництво Львівської 
політехніки, 2011. - С. 151-154  

8. Ефименко В.Н. Педагогические основы разработки проект-программы 
информационной среды высших учебных заведений [электронный ресурс]./ В.Н. 
Ефименко // – Режим доступа: http://www.ito.su/2002/IV/IV-0-136.html.  
 
 

_________________________________________________________________________________________International scientific conference “Open educational e-environment of modern University” – 2015

38



IMPLEMENTATION OF SPECIFIC DIDACTIC PRINCIPLES IN COMPUTER-
ORIENTED LEARNING ENVIRONMENT 

 
Kasatkin Dmytro,  
Ph.D., assistant professor of information and distantsionnіh Technology, National University of Biotechnology 
and Environmental Sciences of Ukraine, Kyiv, Ukraine 
dmkasat@gmail.com 
 
 
Kasatkina Olga,  
senior lecturer in Information Systems, National University of Biotechnology and Environmental Sciences of 
Ukraine, Kyiv, Ukraine 
olga_kasat@ukr.net 
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